

ИСТОРИЧЕСКИЙ АРХІВ

ISSN 0869-6322



НАУЧНО-
ПУБЛИКАТОРСКИЙ
ЖУРНАЛ

2016
№ 4

В НОМЕРЕ:

О начальном этапе взаимодействия СЭВ и ЕЭС. 1975 г.

Воспоминания о приезде И. В. Сталина в Ржевский район в августе 1943 г.

Данные ЧГК о людских потерях СССР в годы войны. Март 1946 г.

Письма Нестора Махно. 1924–1925 гг.

Инструкция председателя Совнаркома Ставропольской губернии А. А. Пономарева. Начало 1918 г.

Переписка генерала А. А. Брусилова с женой Н. В. Брусиловой. 1914 г.

Олонецкие горные заводы в эпоху наполеоновских войн

Документы к 330-летию со дня рождения В. Н. Татищева

Воспоминания очевидцев о приезде И.В. Сталина в Ржевский район в августе 1943 г.

Материалы Тверского центра документации новейшей истории

Факт поездки Верховного главнокомандующего И.В. Сталина на Западный и Калининский фронты в августе 1943 г. в советское время широко известен не был. К нему относились скептически, он вызывал недоверие, хотя о нем и говорилось в воспоминаниях отдельных советских военачальников¹. В Ржевском районе Калининской, современной Тверской, области сомнений в посещении Сталиным д. Хорошево не было. Сведения об этом опирались на воспоминания местных жителей – очевидцев события, в первую очередь хозяек дома, где Верховный главнокомандующий останавливался, И.К. Кондратьевой, и машиниста эшелона, на котором Сталин и сопровождавшие его лица возвращались в Москву, депутата Верховного Совета СССР первого созыва П.Ф. Веновского. Имелись также ряд документов Калининских обкома ВКП(б) и областного Совета депутатов трудящихся 1945–1946 гг., свидетельствующих о мероприятиях по увековечению дома, где останавливался Stalin. Один из них – «Решение Исполнительного комитета Калининского областного совета депутатов трудящихся «О мерах по сохранению дома г-ки Кондратьевой И.К., дер. Хорошево Ржевского р-на» от 23 августа 1945 г. – десятилетиями экспонировался в Ржевском краеведческом музее². Наконец, был сам дом, где после войны работала сельская библиотека им. Сталина. На доме размещалась мемориальная доска, до начала борьбы с культом личности она была с одним текстом, с 1970-х гг. – с другим.

В 1980–2000-е гг. в СМИ появились воспоминания сотрудников НКВД разного уровня, обеспечивавших поездку Верховного главнокомандующего: И.П. Резника, участвовавшего в охране вождя, ефрейтора 135-го полка войск НКВД, дислоцировавшегося в августе 1943 г. в Ржеве; А.Т. Рыбина, бывшего в то время начальником спецотряда охраны членов правительства; заместителя народного комиссара внутренних дел СССР комиссара государственной безопасности 2-го ранга И.А. Серова – главного организатора поездки и быта в ней главы государства. Воспоминания последнего были представлены в СМИ в изложении его зятя, автора детективных повестей Э. Хруцкого. В литературе и Интернете приводятся также воспоминания полковника Н. Кириллина, охранников И. Орлова, В. Круташева³.

¹ Воронов Н.И. На службе военной. М., 1963. С. 384–385; Еременко А. В селе Хорошево // В боях за Ржев. Калинин, 1973. С. 158; Штеменко С.М. Генеральный штаб в годы войны. Кн. 2. М., 1973. С. 314; Василевский А.М. Дело всей жизни. М., 1988. Кн. 2. С. 209.

² Ржевский краеведческий музей. ИВФ 747/17.

³ Резник И.П. Письма заведующей Хорошевской сельской библиотеки Винокуровой Н.А., май–июнь 1984 г. // Музей д. Хорошево Ржевского района: Был ли Сталин на фронте. Интервью Н. Леонтьева с А.Т. Рыбним // День. 1991. № 6. С. 1–2; Бенедиктов И.А., Рыбин А.Т. Рядом со Сталиным. М., 2010; Рыбин А.Т. Сталин на фронте. 2005; Э. Хруцкий. Хрусталев, машину! Подлинные приключения товарища Сталина на Западном фронте // Совершенно секретно. Октябрь 2005. № 10. С. 35–37; http://text.ru/200.biz/knigi_istorija/?kniga=375437&page=6; Меньшиков В. Ржев–Сталинград. Скрытый гамбит маршала Сталина. СПб., 2012. С. 373–416.

В 2015 г. в Ржеве в одной из местных газет, мало доступной широкому кругу читателей, были опубликованы воспоминания начальника Ржевского отдела НКВД в августе 1943 г. И. Смагина⁴, который принимал непосредственное участие в организации проживания высоких гостей в д. Хорошево.

По перечисленным воспоминаниям и материалам, несмотря на значительные расхождения в изложении деталей поездки, порой явные преувеличения, фантазии и выдумки авторов, можно достаточно полно восстановить, с некоторой долей вероятности, историю поездки И. В. Сталина по территории бывшего ржевско-вяземского выступа.

2 августа 1943 г. в два часа ночи к Сталину был вызван заместитель наркома НКВД Серов. Верховный главнокомандующий сказал, что собирается на фронт, а Серову поручается руководство организацией и охраной поездки. Stalin предупредил, что о поездке никто не должен знать.

Серов с адъютантом и водителем выехали в Гжатск. От города остались руины, но подходящий домик был найден и подготовлен для отдыха Верховного. На станции с помощью солдат, вызванных из ближайшей воинской части, очистили от снарядов полтора километра железнодорожных путей.

Вечером 2 августа на переезд Кунцево-Давыдково подали спецпоезд, состоящий из паровоза, платформ с гравием, песком, дровами, бронированного (блиндированного) салона-вагона и жестких вагонов. Подъехавшие на машине И. В. Stalin, Л. П. Берия и полковник С. А. Ефимов, отвечавший в поездке за питание, поднялись в салон-вагон. Охрана разместилась в жестких вагонах. В поезде также везли восьмитонный «паккард» вождя, машину с продовольствием, оборудование для связи.

По приезде утром в Гжатск высокие гости остановились на отдых в выбранном доме, где перекусили. Станцию и дом охраняли как приехавшая охрана, так и сотрудники местного районного отдела НКВД.

Тем временем Серов со своей командой выехал на бывший командный пункт Западного фронта, так как сам штаб фронта к этому времени был уже далеко на западе. Из домов в районе Юхнова, где штаб располагался раньше, хозяйственники уже все вывезли, поэтому один из них пришлось срочно приводить в более или менее приличное состояние. В соседнем доме оборудовали кухню.

Когда приготовления закончились, приехал Stalin с сопровождавшими лицами. В подготовленном доме он встретился с командующим Западным фронтом генерал-полковником В. Д. Соколовским. Присутствовали член Военного совета фронта Н. А. Булганин, генерал-полковник авиации А. Е. Голованов, представитель Ставки ВГК на Западном фронте маршал артиллерии Н. Н. Воронов, начальник артиллерией Западного фронта генерал И. П. Камера. На совещании говорилось о подготовке Смоленской наступательной операции. Из этого дома Stalin позвонил Г. М. Маленкову в Москву и приказал подготовить указ о присвоении А. Е. Голованову звания маршала авиации. Затем все прошли в соседний дом обедать, после чего командование Западного фронта уехало. Stalin вышел на улицу покурить, поговорил с адъютантом Серова, который находился в этот момент в охране. Позднее был организован обед для Сталина и его сопровождения, после чего Серову было дано поручение направиться в район Ржева, где на следующий день предполагалась встреча с командованием Калининского фронта. Серов связался с начальником Управления войск НКВД по охране тыла Калининского фронта генералом Н. П. Зубаревым, чтобы тот встретил его на аэродроме в Ржеве, и со своими людьми вылетел туда на самолете.

Где ночевал эту ночь Stalin, достоверно определить сложно. Утром 4 августа вновь на спецпоезде он отправился в сторону Ржева. Судя по имеющимся тогда железным дорогам, спецпоезд шел через Вязьму, Сычевку, то есть по территории бывшего ржевско-

⁴ Рассказ очевидца приезда И. Сталина в Ржевский район в 1943 г. / публикация С. А. Герасимовой // Быть нового Ржева. 2015. 6 мая.

вяземского выступа, и Верховный видел ту страшную разрушку, которая осталась после длительных и жестоких боев на этом участке фронта.

Серов, прилетевший в Ржев 4 августа, работу по подготовке приезда Сталина начал с посещения городского отдела НКВД, начальником которого был тогда подполковник И. Смагин. Вместе они обехали город в поисках подходящего дома, но в практически полностью разрушенном Ржеве такового не нашли. Смагин, зная ситуацию, предложил доехать до д. Хорошево в полутора километрах от города. Находившая южнее города деревня сохранилась почти полностью. Выбрали достаточно крепкий дом, стоящий несколько в глубине улицы, с налисадником, где росли вишни и кусты малины, которые скрывали вход в дом. Договорились с хозяйкой дома Н.К. Кондратьевой, что она с дочкой дней на пять переселится к соседям, не говоря ей о том, кто в доме будет жить. Да и Смагин не знал, кто должен был приехать. Поскольку в дни войны в домах местных жителей постоянно стояли на постое военные, достигнутая договоренность вопросов не вызвала, ситуация была обычной.

Как и в районе Юхнова, дом Кондратьевой был подготовлен для приема высоких гостей. На охрану дома и железнодорожного разъезда Мелехово, куда должен был прибыть эшелон со Сталиным, заступили автоматы 135-го полка войск НКВД, стоявшего в то время в Ржеве. Два автомата этого полка И. Резник и В. Рындин были поставлены охранять дом Кондратьевой в д. Хорошево.

Около 22 часов на легковых машинах к дому подъехали **Сталин и сопровождавшие его лица**. Ночью **Сталин** разговаривал по телефону, с перерывом, вероятно, на ужин. В районе 4–5 часов утра **Сталин** выходил подышать воздухом, потом до 7–8 часов в доме была тишина: гости отдыхали.

В первой половине дня 5 августа **Сталин** принимал командующего войсками Калининского фронта генерал-полковника А.П. Еременко. Речь шла о подготовке Смоленской наступательной операции, об усилении Калининского фронта дополнительными войсками. Когда беседа заканчивалась, доложили об освобождении городов Орла и Белгорода. **Сталин** высказал предложение о произведении в честь этого события артиллерийского салюта. Он позвонил в Москву и распорядился подготовить его к вечеру.

По свидетельству некоторых очевидцев, в этот день у **Сталина** была встреча еще с одним человеком, но кто это был, вероятно, можно будет узнать после публикации закрытых в настоящее время документальных источников.

Из деревни московские гости уехали на машинах на станцию Мелехово. Время отъезда мемуаристы называют разное. Ржевская бригада довела спецэшелон до Волоколамска. По записям в журнале учета посетителей **Сталина** в Кремле, первых визитеров 5 августа 1943 г. он принял только около 10 часов вечера⁵.

Маршрут поездки Верховного главнокомандующего был по глубоким тылам Западного и Калининского фронтов, и говорить о его выезде на фронт вряд ли стоит. Линия фронта к этому времени находилась уже на 150–200 километров западнее.

О причинах этой поездки до сих пор идут споры. Официальная версия – подготовка Смоленской наступательной операции. Существуют и другие версии:

- узнать истинную ситуацию на фронте;
- посмотреть, как сражаются люди, пострадавшие от репрессий, – сибирские спецдобровольцы;
- увидеть территорию ржевско-вяземского выступа – бывший плацдарм крупной немецкой группировки, который войска Красной армии не могли ликвидировать более года;
- пиар-версия: показать, что Верховный главнокомандующий, как и другие руководители воюющих государств, выезжает на фронт;

⁵ См.: На приеме у **Сталина**. Тетради (журналы) записей лиц, принятых И.В. **Сталиным** (1924–1953 гг.). Справочник. Научный редактор А.А. Чернобаев. 2-е изд. М., 2010. С. 415.

— версия покаяния: эмоциональное желание увидеть места, где погибло много людей, которые воевали по его приказу⁶.

Воспоминания, включенные в публикацию, хранятся в фонде Калининского обкома КПСС в Тверском центре документации новейшей истории (ТЦДНИ)⁷. В деле под названием «Воспоминания разных лиц и переписка о приезде т. Сталина И.В. в Ржевский район 4–5 августа 1943 г.» собраны воспоминания жителей Ржева и Ржевского района Н.К. Кондратьевой, ее дочери С.А. Романенко, П.Ф. Веновского, И. Смагина, документы, связанные с увековечением дома, в котором Сталин останавливался, письмо Калининского обкома ВКП(б) секретарю ЦК ВКП(б) А.А. Жданову о создании в доме Кондратьевой музея, письма-запросы обкома генералам А.И. Еременко и И.А. Серову и др.

Воспоминания Н.К. Кондратьевой и П.Ф. Веновского представлены в двух вариантах. Первые записаны с их слов инструктором обкома ВКП(б) А. Церемонниковой в мае 1945 г. и подписаны ею; вторые — дат и подписей не имеют. Документ, написанный И. Смагиным в Калининский обком ВКП(б) — донесение или докладная записка, под ней стоит рукописная подпись автора, но отсутствует дата. Воспоминания последнего представляются наиболее достоверными, так как написаны «по горячим следам» человеком, видевшим событие «изнутри».

Документы публикуются в той последовательности, в которой они размещены в архивном деле, по правилам современного правописания, с сохранением их стилистических особенностей. Выявленные ошибки, опечатки исправлены и не оговариваются. Сокращения раскрыты в квадратных скобках. Сведения о ряде лиц выявить не удалось.

Публикацию подготовила кандидат исторических наук С.А. ГЕРАСИМОВА.

№ 1

Май 1945 г.

Воспоминания П.Ф. Веновского¹

Тов. Веновский — депутат Верховного Совета СССР (работает машинистом — инструктором). (Его воспоминания записаны из беседы с ним).

5 августа 1943 года ко мне на ст. Мелехово² приехала личная охрана тов. Сталина³ и заявила мне, что я буду сопровождать тов. Сталина. Откровенно говоря, в жизни у меня не было никогда таких переживаний, как в этот раз. Мне казалось, что от волнения, радости и счастья я не смогу управлять паровозом. Пошел принимать паровоз. Прибыл в депо, осмотрел паровоз, все было в порядке. Когда подготовлялся состав, т. Сталин и т. Берия⁴ гуляли на площадке. Поезд был готов к отправке. Т.т. Сталин и Берия стали влезать в тамбур. Первым вошел т. Берия и хотел поддержать т. Сталина, но он от помощи отказался, заявив: «Я сам могу еще справиться». В 2 часа дня мы отправились, довез я их до Волоколамска⁵. Не знаю, как прошли эти часы, но я их не заметил, я мог бы ехать несколько суток и куда угодно, зная, что со мной в одном составе идет Сталин.

Приезжаю во Ржев, меня все спрашивают, кого я возил? Я говорю — т. Сталина. Сколько было радостей у железнодорожников, некоторые из них вступали

⁶ Меньшиков В. Указ. соч. С. 375–378, 397–398; Герасимова С.А. 1943 г. в истории Тверского края // 1943 год в истории Тверского края: результаты исследований, проблемы, дискуссии. Материалы научной конференции 19 марта 2013 г. Тверь, 2015. С. 7–8

⁷ ТЦДНИ — до 1991 г. партийный архив Тверского обкома КПСС.

на рельсы, по которым шел состав с тов. Сталиным. Какая-то непередаваемая бодрость и дух появились тогда у наших железнодорожников. Я же оказался самым счастливым человеком, мне этого никогда не забыть.

В конце документа имеется рукописное дополнение: «Записала инструктор обкома ВКП(б) Церемонникова⁶. Май 1945 г.».

ТЦДНИ. Ф. 147. Оп. 3. Д. 2955. Л. 1-1об. Машинопись.

№ 2

Воспоминания Н.К. Кондратьевой⁷

Воспоминания о приезде товарища Сталина в дер. Хорошево Ржевского р-на Калининской области.

4 августа 1943 года тов. Сталин вместе с т.т. Берия, Щербаковым⁸, Кагановичем⁹ был в дер. Хорошево – доме колхозницы Кондратьевой Натальи Кондратьевны. Ее воспоминания (записано из беседы с ней).

Дело было 4 августа 1943 года. В обед меня вызвал полковник, тогда у нас стояла воинская часть, и предложил мне временно, дней на 5, освободить мой дом, заявив, что сюда приедет начальник. Я говорю: «Как же так освободить? У меня генералы жили, мы кушали вместе, а сейчас кто еще может приехать?». Он мне сказал, что этот человек будет новый генерал, я подумала, что какой-нибудь нарком и согласилась переселиться к соседке. Хотелось мне получше убрать в доме, но меня предупредили, что особенно не следует. Кое-что я убрала, полы вымыла, койки накрыла белыми простынями, цветов кругом поставила. К вечеру около дома и в деревне была поставлена охрана. С 10 часов вечера к дому стали подъезжать легковые автомашины. Я заставила свою дочку смотреть из соседнего дома. В мой дом прошло несколько человек, большинство были военные. Подъехала еще одна машина. Вышел оттуда человек, дочка мне закричала: «Мама, тов. Stalin приехал»¹⁰. Я не поверила, а ей велела молчать и никому об этом не говорить. На этом и кончился день 4 августа.

5 августа рано утром я пошла на свой огород за картофелем, но меня не пропустила охрана. В это время около двора стоял человек в военной форме и приказал меня пропустить. Принесла в огород, рою картофель. Подходит ко мне человек. Тот самый, что стоял около дома, и начал разговаривать со мной, спросил меня, как живем, что нового, как работаем? Потом спрашивает меня: «Бабушка, а ты знаешь, кто я?». Я говорю – нет. Он тогда сказал, что я Берия. Я тогда и не знаю, что ему сказать, помню только сказала – наройте картошечки на завтрак, уж больно она хорошая. Он меня поблагодарил, потом меня спросил – есть ли что у меня кушать, и дал мне продуктов – курицу жареную, мяса и еще кое-что. Я ушла готовить завтрак, была уверена в том, что в дом ко мне приехал тов. Берия.

Слыши стук в дверь, входит военный полковник и говорит: «Бабушка, сегодня в 11 ч. дня приходите к себе в дом, с Вами будут беседовать». Я говорю – ладно, а сама подумала, знать, тов. Берия хочет меня обо всем расспросить. Тут меня послали на колхозную работу, жать рожь, не идти было нельзя, рожь высыпается.

Едет туда за мной машина, чтобы я срочно пришла домой. Бегу бегом, а время-то уже час был. Прибегаю, машин около дома нет, выходит тот же полковник, что был утром, и говорит: «Бабушка, зачем же ты опоздала, ведь я тебя предупреждал. А знаешь, кто с тобой в твоем доме, у тебя за столом хотел беседовать?». Я говорю - кто? Полковник мне сказал: «С тобой беседовать хотел тов. Сталин». Я сразу заплакала, стоять не было сил, повалилась. Стал сбегаться народ, все жалели, что мне не пришлось поговорить лично с тов. Сталиным. Полковник успокоил меня и передал мне от т. Сталина 500 р. И сказал, что передали мне корзинку продуктов. Эта корзинка обошла всю деревню, и мне ее передали уже к вечеру. Мне полковник рассказывал, что утром с 4-х до 5 час. т. Сталин ходил у меня по огороду, была роса, и он весь промок. У меня цвел красивый мак, т. Сталин нарывал букет маку и велел передать, чтобы я его не ругала, он повезет этот мак как подарок в Москву. А я его не только ругать, я бы рада была, если бы он хоть весь огород картофеля вырыл и забрал с собой. Войдя в дом, я целовала каждую вещь, на которой спал, сидел тов. Сталин. Все вещи, на которых спал т. Сталин, я храню, в комнату никого непускаю. Жаль одно, что я не смогла с ним побеседовать. Думаю, поговорила бы с т. Сталиным, тогда бы и помирать легче было. После отъезда т. Сталина я даже заболела, мне и сыны снились, что я с ним разговариваю. Мне как-то приятно! Когда меня спрашивают, разве правда, у тебя был в доме т. Сталин, то с гордостью отвечаю: «У меня». Мне как-то дом стал родней, лучше, уютнее, я очень счастлива, что у меня, у колхозницы, был тов. Сталин и даже желал со мной говорить.

В конце документа имеется рукописное дополнение: «Записала Перемонникова, инструктор обкома ВКП(б). Май 1945 г.».

ТЦДНИ. Ф. 147. Оп. 3. Д. 2955. Л. 2-2об. Машинопись.

№ 3

24/IX 46г

Воспоминания Н.К. Кондратьевой

Кондратьева - Романенко Наталья Кондратьевна - дер. Хорошево, родилась в 1891 году. С 13 лет пошла работать на фабрику и работала 35 лет на линкосельской фабрике¹¹. До самой войны жила в дер. Хорошево. Передвойной была на окопах¹², и когда вернулась домой, то фабрика уже эвакуировалась. При подходе немцев из своей деревни бежала, но не доехала до Старицы¹³, обратно вернулась в деревню. От своей деревни отошла на 12 км, пришлось 5 раз прятаться, чтобы не угнали дочку. Пришлось прятаться в снегу, в подвале. В одном доме ночевали до 40 человек. Потом попрятались в подвал. Входит переводчик и говорит: «Говори дед, где находятся люди, а то тебе будет плохо». Когда ушел немец, то лед заявил, уходите, а то ищет колонна¹⁴ в 5 человек. Потом колонна ушла. Забрались на чердак. Потом в дом вошел [человек] за людьми, разгребать снег. Моя дочь также пошла разгребать с лопатой снег. Потом они лопаты бросили и убежали. Потом видим, что подходит военный в белом, мы думали немец, к нему подошли женщины, оказалось, что это наши лейтенант. Он дал нам хлеба, сахара. Потом вернулись

домой. В первую зиму¹⁷ дочь лежала больная, и ее никуда не гоняли, а потом дочка болела тифом.

4 августа 1943 года я работала в колхозе, приехал воинский на машине, осмотрел мой дом и сказал, чтобы я не ходила на работу, а в 4 часа приехал обратно и заявил, что снимем ваш дом на 5 дней, а вам придется выехать. Меня переселили в другой дом, рядом. Потом приехал начальник НКВД¹⁸, и мне кажется, что был подполковник Маслов¹⁷. Начальник заявил, что пришел 20 человек бойцов и просил убрать дом. Печку завесили простыней. Плита была сделана на улице. В 6 часов пришла машина с живыми цветами. Кровати покрыли белыми одеялами. Военные привезли также свои одеяла. Поставили охрану. Охрана была одета в гражданскую форму. Никого не пускали. В часов 11 вечера 4 августа начали подходить машины. Пришла машина, мне дочь заявила, что из машины вышел как будто тов. Сталин. Но я сказала, чтобы она прекратила разговоры. Утром я пришла в свой огород. Меня охрана не пускает. В это время ходил по огороду один из приехавших в кителе и велел пропустить меня на огород, а также сказал, чтобы мне дали на завтрак продуктов, повар дал мне курицу и прочие продукты. По огороду ходили т.т. Щербаков, Карапович. Были сделаны дорожки, посыпаны песком, кругом цветы, подходят ко мне, начали разговаривать со мной. Давно ли здесь живете, как сохранился дом, я говорю, что дом весь в осколках.

Потом ко мне пришел один человек и сказал, что в 11 часов вы приедете в свой дом, если не будут пропускать, скажите, что вызывает Ефимов¹⁸. Я пошла работать в колхоз и опоздала. Когда пришла, то мне заявили, вот мамаша, вы могли бы увидеть тов. Сталина, меня прямо затрясло. Вы могли бы увидеть тов. Сталина за своим столом. Будут ходить военные, пускайте смотреть дом, ухаживайте за цветами. После того несколько раз приезжали из Москвы, несколько раз фотографировали.

Генерал¹⁹ мне заявил, что вы могли бы видеть на своем огороде с 5 часов до 6 часов утра тов. Сталина, он в это время гулял, сорвал мак, который рос на огороде. Заходил тов. Сталин также в дзор²⁰. Тов. Ефимов передал начальнику НКВД 500 руб., корзинку с продуктами, начальник НКВД все это отдал своему подчиненному, а он отдал одной колхознице, а колхозница отдала сестре, когда до меня дошло, то все уже было развернуто. Я была очень рада. Сюда приезжают из области, а вот из района никто не был, никто не интересовался. Никто не оказывает помощи из района. Ходить хныкать я не люблю. Военные мне говорили, что этот дом должны беречь. Всего было вместе с тов. Сталиным 9 человек – т.т. Берия, Карапович, Щербаков, остальных я не знаю. На веранде их фотографировали. Я могла бы смотреть, кого снимают, а я смотрела на фотографа. На веранде пили чай, закусывали, веранда была завешена одеялами. На кухне был установлен телефон, по всем фронтам говорил тов. Stalin. Тов. Stalin ходил в гор. Ржев, смотрел город с 11 до 12 часов дня. Потом приехал, закусил и уехал.

На кухне была икона, мне сказали, что пускай так и будет. В большой комнате икон не было. Койки и столы были привезены из НКВД. В большой комнате стояла кровать большая: на ней спал тов. Берия. На матрацкой кровати в маленькой комнате спал тов. Stalin. После т. Stalin остался табак и бумажка. Все время хранила, но была здесь 20 армия²¹, и табак взяли. В моем доме много было военных людей. В большой комнате спали 3 человека. Также койки стояли на веранде.

В большой комнате стоял стол, стулья, комод. В маленькой комнате стояли койка, столик, стул, картины висели.

Если бы я знала, что со мной будет говорить т. Сталин, я всю бы почь простояла у окна.

В комнату было проведено электричество. С улицы были завешены окна одеялами. Был привезен стог сена, в нем 12 человек спало. Посуда была своя.

*В конце документа имеется рукописное добавление к тексту:
«Замечания».*

1. Ни в момент приезда, ни в период пребывания т. Сталина в д. Хорошево видеть его никто не мог из местных жителей.

2. С тов. Сталиным из руководителей партии и правительства был только тов. Берия. Ни Кагановича, ни Щербакова в д. Хорошево не было.

3. Сталин не имел в виду разговаривать с Кондратьевой, и ее рассказы по этому вопросу – фантазия.

4. Продукты и 500 руб. Кондратьевой давал я по поручению тов. Владимира ского²². Кроме меня никто не давал ей никаких продуктов, в том числе и курицы.

5. Т[ов]. Stalin в г. Ржеве не был.

6. Ни табаку, ни бумажек тов. Сталин в комнате не оставлял. На столе, на котором работал т. Сталин, после уезда его на станцию, остались два экземпляра газеты «Ржевская правда» и коробка с папиросами; и то, и другое [...] генералом Зубаревым²³.

Вообще «Воспоминания» Кондратьевой не соответствуют действительности,

И. Смаглин²⁴

ТЦДНИ. Ф. 147. Оп. 3. Д. 2955. Л. 5–5об. Машинописная копия.

№ 4

Воспоминания П.Ф. Веновского

[Б/д]

Тов. Веновский – депутат Верховного Совета СССР сообщил.

Тов. Сталин приехал с фронта со стороны Вязьмы. 5 августа ко мне приехала личная охрана тов. Сталина, мне заявили, что вы будете сопровождать тов. Сталина, больше ничего не разговаривали. Я пошел принимать паровоз. Прибыл в депо, осмотрел паровоз. Первый паровоз пошел контрольным.

Состав был таков: 3 вагона пульмановские²⁵ впереди, 2-х-осный двадцатка в середине и 3 вагона пульмановские сзади. Я осмотрел свой состав один лично. Я знал, кого повезу. Состав был подан на ст. Мелехово. Когда тов. Сталин стал влезать в тамбур, то т. Берия хотел его поддержать, то тов. Сталин заявил, что я сам могу еще войти. В 2 часа дня мы отправились. Я спросил у начальника станции расписание, он сказал, что по установленной скорости. Проехали 15 км от Ме-

²² Слово неразборчиво.

лехово, контрольный паровоз не успевал, пришлось нам останавливаться. Прибыли в Волоколамск, я спросил, как вел поезд, мне заявили, что очень спокойно, даже не шелохнулись.

Когда я приехал во Ржев, меня спрашивают, кого я возил, я сказал, что везил И.В. Сталина. Рассказывают, что по городу тов. Сталин ходил пешком, видели его на аэродроме. В 14-00 зашли все стрелки, мы поехали. Машины брали с порта²⁷, в вагонах машин не было. Тов. Stalin был в серой гимнастерке.

ТЦДНИ. Ф. 147. Оп. 3. Д. 2955. Л. 6. Машинописная копия.

№ 5

Воспоминания С.А. Романенко²⁸

[Б/д]

Дочь хозяйки дома – Соня Романенко, 19 лет. В то время была ученица 8 класса.

4 августа 1943 года летом работали в колхозе, идем на обед, смотрим, много людей. Потом пришло много бойцов, начали уборку производить, мыть, белить. Около дома сложили плиту, расчистили дорожки. Много людей гражданских и военных. Кто будет, ничего не говорят. Телефон провели. Столы на террасе наставили. Нам предложили перебраться в соседний домик. Вечером мы сидели на крылечке, когда спросили, кто приедет, то генералы и полковники заявили, что не знаем. В 11 часов вечера пришли 3–4 машины. Мне показалось, что из машины вышел тов. Stalin, когда я сказала об этом, то мне заявили, откуда ты это выдумала. У нас в соседнем доме была собака, то из дома пришел к нам один человек и заявил, чтобы собака умолкла. В 13 часов дом начали фотографировать. Потом мы опять ушли работать, когда пришли с работы, то все стали уезжать.

Приехали в дом 4 августа в 11 часов вечера, 5 августа в 1 час дня стали уезжать. Цветов в дом навезли много. Когда мы сидели на крылечке, к нам подошел т. Берия, но что говорил, не помню. После, когда сказали, что был т. Stalin, мы догадались, что с нами говорил т. Берия. Генерал²⁹ нам рассказал, что на огороде был т. Stalin в 4 часа утра. Тов. Stalin был также в огневой точке. Stalin военные много ходить к нам в дом. На террасе фотографироваться.

ТЦДНИ. Ф. 147. Оп. 3. Д. 2955. Л. 8. Машинописная копия.

№ 6

Воспоминания И. Смагина

[Б/д]

Совершенно секретно

Калининскому обкому ВКП(б).

4 августа 1943 года я, в то время работавший начальником Ржевского горотдела НКВД, по вызову начальника Управления НКВД по Калининской области собирался в гор. Калинин по делам службы.

Приблизительно в 8 часов утра ко мне в городской отдел НКВД прибыл заместитель народного комиссара внутренних дел Союза ССР тов. Серов³⁰. После взаимных приветствий, узнав из моего доклада, куда я собираюсь, тов. Серов мою поездку в гор. Калинин отменил и вместе с этим дал мне ряд оперативных поручений. Затем тов. Серов предложил мне поехать с ним по городу и указать ему домик-особнячок, где можно было бы разместиться.

Зная, что в результате 17-ти месячной оккупации гор. Ржева немецкими войсками такого домика в городе не осталось, я высказал тов. Серову эту мысль, однако мы с ним поехали. Объехав город и ничего подходящего не найдя в нем, мы поехали в дер. Хорошево, что в полутора километрах от города, сохранившуюся почти полностью после немецкой оккупации, и там остановились на одном полугородском типе с палисадником перед окнами домике, принадлежащем местной колхознице Кондратьевой, с которой договорились, что ее домик мы займем на несколько дней, в связи с чем предложили ей на время переселиться к соседям. Хозяйка дома дала согласие, и мы возвратились в городской НКВД.

Почти вместе с нами к зданию городского отдела НКВД приехали на автомашине заместитель командующего Калининским фронтом по тылу генерал-майор Зубарев, подполковник Лизин³¹, кажется, командующий полком внутренних войск НКВД, дислоцирующийся в гор. Торопце, и с ними подразделение красноармейцев.

По указанию заместителя наркома внутренних дел Союза ССР тов. Серова т.т. Зубарев, Лизин и приехавшие с ними красноармейцы направились в дер. Хорошево. Через несколько минут туда же уехал и тов. Серов, приказав мне из находившегося в моем распоряжении пункта связи «ВЧ» (правительственная связь) протянуть линию связи в дер. Хорошево и установить два аппарата в доме, который мы наметили с тов. Серовым. (Я тогда еще не знал, что и для кого мы делаем). Я дал соответствующее указание связистам и уехал в Хорошево, где находился тов. Серов.

К моему приезду подготовка помещения силами красноармейцев, привезенными тов. Зубаревым, шла полным ходом. Красили и оклеивали стены дома внутри, чистили и посыпали песком во дворе и вокруг дома. Приводили в порядок палисадник, засаженный кустами малины и вишнями.

К 16 часам вся необходимая подготовка была закончена. По предложению тов. Серова я вместе с ним вернулся в городской отдел НКВД и при непосредственном его участии отобрали лучшую мебель из того, что у меня было в отделе (шесть стульев, диванчик, два столика), на автомашине отвезли в дер. Хорошево и расставили ее в доме и возле дома в палисаднике, сделав в нем примитивную беседку.

4 VIII в 21 час, 30 минут (приблизительно) имеющиеся в распоряжении тов. Серова и тов. Зубарева автомашины ушли на ст. Мелехово. На одной из машин уехал и тов. Серов.

Приблизительно в 22 часа автотранспорт вернулся снова в Хорошево. Две автомашины подошли непосредственно к дому, из которых вышли и прошли в домик ИОСИФ ВИССАРИОНОВИЧ СТАТИН, Лаврентий Павлович БЕРИЯ и с ними группа лиц, из которых мне впоследствии пришлося узнать работника Наркомата государственной безопасности Владимиরского³².

Тов. Сталин сразу же подошел к телефонам и звонил в Москву, и, вероятно, на фронт, так как абоненты были кодированы и назывались условными названиями.

Разговор тов. Сталина по телефону с разными абонентами продолжался приблизительно до 5–6 часов утра, конечно, с перерывами.

Во втором часу ночи мы с тов. Серовым, Зубаревым и др., фамилии их теперь не помню, сидели возле соседнего дома и отдыхали. В это время тов. Серова, кажется, тов. Владимирский позвал к себе, Серов ушел. Спустя минуты две-три тов. Серов вернулся и предложил мне поехать в город и привезти свежие газеты. Имея в виду, что в гор. Ржев центральные газеты поступили только за 3 августа, я доложил об этом тов. Серову. Видимо, за 3-е число тов. Серову газеты казались уже «старыми», и он приказал мне привезти местную районную газету. Я поехал в типографию и там прямо с печатного станка взял пять экземпляров газеты «Ржевская правда», привез их в дер. Хорошево и передал их тов. Серову, а последний, как после него установлено, передал газеты тов. Сталину и тов. Берия. Уже после того, как на следующий день тов. Сталин уехал, я и генерал-майор Зубарев, войдя в комнату, где находился тов. Сталин, на столе обнаружили два экземпляра этой газеты, на одном из которых были пометки карандашом. Последнюю, кажется, взял себе тов. Зубарев.

Приблизительно с 5–6 до 7–8 часов утра 5 августа т.т. Сталин и Берия, вероятно, отдыхали, так как ни телефонных звонков, ни разговоров в доме, где они разместились, нам, находящимся недалеко от дома, слышно не было.

Утром в 7–8 часов тов. Stalin уже снова разговаривал по телефону с Москвой и другими абонентами. Ни абоненты в Москве, ни другие абоненты, с которыми разговаривал тов. Stalin, мне неизвестны.

В период между 10 и 12 часами тов. Stalin принял командующего фронтом. По моим предположениям, командующего Северо-Западным фронтом³³. Повторю – это только мои предположения, фамилии последнего я не знаю.

Между 12 и 13 часами товарищи Stalin и Beria из домика вышли в беседку возле дома, где пробыли приблизительно 20–30 минут. В этот период, не помню сейчас при каких обстоятельствах и почему, я с тов. Серовым вошли в помещение, и когда мы там находились, туда вернулись т.т. Stalin и Beria. Появление их в помещении для меня, да, видимо, и для тов. Серова, оказалось неожиданным, а меня приветствие тов. Stalina и тов. Berия привело в замешательство. Тов. Серов меня представил, после чего между мною и тов. Stalinem произошел следующий разговор:

Тов. Stalin: Сколько населения в районе?

Я: В городе около 10 тысяч, в районе около 25 тысяч.

Тов. Stalin: Сколько населения ушли немцы?

Я: 10–12 тысяч.

Тов. Stalin: Как живет население?

Я: В городе сносно (за счет общественного питания и снабжения через торговую сеть). В деревне тяжело. Наряды на продукты, получаемые из области для сельской местности, полностью не отовариваются.

После этого я из помещения ушел и до момента отъезда тов. Stalina находился с т.т. Зубаревым, Лизиным и др.

В период между 13–15 часами тов. Сталин принял командующего Калининским фронтом генерал-полковника тов. Еременко³⁴.

Содержание бесед тов. Сталина с командующими фронтами (Еременко, а фамилии второго не знаю) мне, равно как и тов. Зубареву, Лизину и др., неизвестно. В 16 часов 5 августа 1943 года тов. Сталин, тов. Берия, т. Серов, тов. Владимирский и др., приехавшие с ними, поездом со ст. Мелехово уехали в направлении Москвы.

Вот все, что сохранилось в моей памяти о посещении тов. Сталиным и тов. Берия района гор. Ржева Калининской области 4–5 августа 1943 года.

Подполковник

И. Смагин

В конце документа имеется рукописное дополнение:

«Р.С. По поручению тов. Владимира, хозяине дома, в котором останавливались т.т. Сталин и Берия, я вручил 300 рублей денег и передал ей приблизительно около 20 кг [...]» продуктов.

Из местного населения, городских и районных руководящих советско-партийных работников никто не знал о пребывании т.т. Сталина и Берия в дер. Хоршево, по крайней мере, до момента его отъезда.

Лишь в результате некоторых моментов тов. Сталина видели, когда он выходит из машины и направлялся к вагону на ст. Мелехово, красноармейцы части внутренних войск НКВД, дислоцировавшейся в гор. Ржеве. От них именно и разошлись слухи о пребывании т. Сталина в районе гор. Ржева. *И. Смагин».*

ТЦДНИ. Ф. 147. Оп. 3. Д. 2955. Л. 19–20. Машинопись.

Примечания

¹ Веновский Петр Федотович (1903–1978) – ржевский железнодорожник, депутат Верховного Совета СССР первого созыва (1937), делегат XVIII съезда ВКП(б) (1939 г.) награжден орденом Ленина, медалями. В августе 1943 г. машинист спецпоезда, на котором И.В. Сталин и сопровождавшие его лица ехали от переезда Мелехово Ржевского района до Волоколамска.

² Станция Мелехово находилась примерно в 2–2.5 км юго-западнее города Ржева. На картах военного времени Мелехово обозначено как разъезд. В августе 1943 г. там находилась железнодорожная будка и несколько небольших строений.

³ Сталин Иосиф Виссарионович (1879–1953) – в августе 1943 г. председатель Совета народных комиссаров СССР, председатель Государственного комитета обороны, народный комиссар обороны СССР, Верховный главнокомандующий Вооруженными Силами СССР. Генеральный секретарь ЦК ВКП(б).

⁴ Берия Лаврентий Павлович (1899–1953) – в августе 1943 г. народный комиссар внутренних дел СССР.

⁵ Волоколамск – город Московской области. Мариупорт на Волоколамск свидетельствует, что спецпоезд с И.В. Сталиным возвращался в Москву другой дорогой.

⁶ Церемонникова Александра Петровна (р. 1920) – комсомольский работник в Горьковской и Калининской областях, в 1944–1946 гг. инструктор отдела агитации и пропаганды Калининского обкома ВКП(б), в августе 1946 г. освобождена от должности по семейным

^a Слово неразборчиво.

обстоятельствам. О дальнейшей судьбе сведения не выявлены. В 1945–1946 гг. ею проведена техническая подготовительная работа поувековечению приезда И.В. Сталина в Ржевский район Калининской области. В июле 1945 г. она выезжала в Ржев и в д. Хорошево, записала воспоминания очевидцев, описала внешний вид дома и составила опись вещей, находившихся в комнатах дома Кондратьевой, благодаря чему можно достаточно полно представить интерьер, в котором останавливались московские гости; оценочную ведомость мебели и ломанной утвари; вероятно, курировала ход работ по ремонту дома, в котором останавливался И.В. Сталин, и постройку нового дома для Н.К. Кондратьевой, так как она же подписана «Справка о проделанной работе по сохранению дома гр-ки Кондратьевой в д. Хорошево Ржевского района».

⁷ Кондратьева (по мужу Романенко) Наталья Кондратьевна (1891–1976) – работница Ржевской льноткацальной фабрики, владелица дома в д. Хорошево, в котором в августе 1943 г. останавливался И.В. Сталин, с 1946 г. жила в городе Ржеве.

⁸ Щербаков Александр Сергеевич (1901–1945) – генерал-полковник, в 1943 г. заместитель наркома обороны СССР, председатель Совинформбюро, начальник Главного политуправления Красной армии, секретарь ЦК ВКП(б), 1-й секретарь МК и МГК; в д. Хорошево не был.

⁹ Каганович Лазарь Моисеевич (1893–1991) – в 1943 г. народный комиссар путей сообщения, член Политбюро ЦК ВКП(б); в д. Хорошево не был.

¹⁰ В августе 1943 г. с крыльца соседних домов увидеть человека, вышедшего из близко подъехавшей к дому Н.К. Кондратьевой машины, было невозможно: от крыльца дома спра ва людей закрывал палисадник с кустами малины и вишнями, крылью дома слева выходило на другую сторону.

¹¹ Ржевская льноткацальная фабрика начала работу в 1912 г., до революции была одним из крупнейших предприятий отрасли. Ее продукция пользовалась спросом в России, в СССР, за рубежом. На протяжении десятилетий льноткацальная фабрика была не только одним из старейших, но и ведущим предприятием Ржева.

¹² «Работой на окопах» жители Калининской области называли участие в июле–октябре 1941 г. в строительстве фортификационных сооружений: дотов, дзотов, противотанковых рвов ржевско-вяземского оборонительного рубежа, проходившего по территории области.

¹³ Город Старица – город Калининской области, находящийся в 60 км северо-восточнее Ржева. Перед немецким наступлением в октябре 1941 г. жители Ржева и Ржевского района, чтобы не попасть под немецкую оккупацию, уходили, в том числе, и в сторону Старицы.

¹⁴ Вероятно, не колонна, а команда в 5 человек.

¹⁵ Первая оккупационная зима 1941–1942 гг.

¹⁶ Непонятно, о ком идет речь; возможно, о начальнике Ржевского городского отдела НКВД И. Смагине.

¹⁷ Установить не удалось.

¹⁸ Возможно, речь идет о полковнике Ефимове Сергее Александровиче (1899–1975) – сотруднике органов госбезопасности, комендантке Ближней лачи И.В. Сталина. В поездке И.В. Сталина в августе 1943 г. на Западный и Калининский фронты отвечал за питание.

¹⁹ О ком идет речь, неясно, возможно, о генерале Н.П. Зубареве.

²⁰ Местные жители не помнят о наличии в районе усадьбы дзота; возможно, была какая-то огневая точка.

²¹ Скорее всего, не «20-я армия», а военнослужащие армии. К тому же, полоса действий 20-й армии находилась юго-западнее. В районе Ржева и Ржевского района были тыловые части 30-й армии. Вероятно, описка.

²² Установить не удалось.

²³ Зубарев Николай Прокофьевич – генерал-майор, начальник Управления войск НКВД охраны тыла Калининского фронта.

²⁴ Смагин И. – начальник Ржевского городского отдела НКВД; фамилия прочитана по рукописной подписи; возможно, Сманин, Сманин и др.; печатный вариант фамилии на

чальника Ржевского отдела НКВД в 1943 г. не обнаружен; дополнительных сведений найти не удалось.

²⁵ Пульмановский вагон – большой железнодорожный пассажирский спальный вагон, назван по имени американского фабриканта и изобретателя спальных вагонов Д.М. Пульмана; славился своей комфорtablельностью; в частности, вагон был оснащен системой кондиционирования воздуха – одной из первых, установленных на пассажирских вагонах, предшественник того, что сегодня называется вагоном СВ.

²⁶ 2-х-осный пассажирский вагон, образца 1930 г., 14 метров, купе для 4 человек, посадочных мест – 20, основной пассажирский вагон дальнего следования.

²⁷ Портом в Ржеве называли и называют до настоящего времени территорию аэродрома и воинскую часть, которая там располагается; находится с восточной стороны Ржева.

²⁸ Романенко (по мужу Нечай) Софья Александровна (1924–2007) – дочь Н.К. Кондратьевой, всю жизнь проработала на Ржевской межрайбазе. В настоящее время в Ржеве живут ее сноха и внук.

²⁹ О ком идет речь, неясно, возможно, о генерале Н.П. Зубареве.

³⁰ Серов Иван Александрович (1905–1990) – в августе 1943 г. заместитель нардного комиссара НКВД СССР, кандидат в члены ЦК ВКП(б), депутат Верховного Совета СССР.

³¹ Лизин Иван Дмитриевич – подполковник, в августе 1943 г. сотрудник Управления войск НКВД охраны тыла Калининского фронта.

³² Сведения о «работнике Наркомата государственной безопасности Владимирском» установить не удалось. В списке руководящих сотрудников НКВД–МГБ сотрудник с такой фамилией не зафиксирован (См.: Петров Н.В., Скоркин К.В. Кто руководил органами госбезопасности. 1941–1954 гг. Справочник. М., 2010). В воспоминаниях других очевидцев поездки И.В. Сталина человек по фамилии Владимирский не упоминается. Возможно, речь в воспоминаниях И. Смагина идет о Владимирове Владимире Никифоровиче (1906–1994) – с 4 мая 1943 г. по 8 августа 1946 г. начальник 3-го специального отдела НКВД–МВД СССР.

³³ О встрече И.В. Сталина с командующим войсками Северо-Западного фронта генерал-лейтенантом П.А. Курочкиным (с конца августа 1943 г. генерал-полковник, командующий войсками Калининского фронта). По его воспоминаниям, а также по воспоминаниям других очевидцев события, И.В. Сталин встречался с генерал-полковником А.И. Еременко в первой половине дня.

³⁴ Ерёменко Андрей Иванович (1892–1970) – в годы Великой Отечественной войны командовал армиями и фронтами; в августе 1943 г. генерал-полковник, командующий войсками Калининского фронта. По его воспоминаниям, а также по воспоминаниям других очевидцев события, И.В. Сталин встречался с генерал-полковником А.И. Еременко в первой половине дня.